

Т. В. Кирпиченко

ПОСЛЕДНЯЯ ТОЧКА ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ

Мы все сейчас живём в тревожное время. Страшная болезнь, вызванная коронавирусом COVID-19, распространяясь по всей Земле, находит всё новые жертвы. Помогая друг другу избежать заражения новым, никому не известным вирусом, люди вынуждены ограничивать общение. Закрыты многие города, приостановилась деловая активность, отменены все крупные культурные, спортивные и другие мероприятия.

На неопределённое время отложено и проведение самого главного для нашей страны праздника. 9 Мая мы не сможем отметить 75-летие Победы в Великой Отечественной войне и пройти все вместе по улицам наших городов, возложить цветы к мемориалам и могилам павших героев, лично поздравить ветеранов той далёкой войны. Но память о событиях страшной войны с годами не угасает. Поддерживать и хранить память о тех, кто не щадил себя на фронтах Великой Отечественной войны, кто предотвратил попытку развязать на Дальнем Востоке бактериологическую войну и поставил финальную точку во Второй мировой войне, помогают нам книги.

В наше время, в связи с попытками пересмотреть и переписать историю Второй мировой войны, как никогда актуальна публикация вновь открытых архивных документов, освещающих подлинную историю Великой войны и истинную роль каждой из стран-участниц тех страшных событий. Авторы книг не только рассказывают о событиях военных лет, но и документально опровергают домыслы и попытки принизить роль Советского Союза в борьбе с фашизмом и японским милитаризмом.

Вся страна и в первую очередь дальневосточники гордятся тем, что последняя точка в истории кровопролитной мировой войны была поставлена на Дальнем Востоке. Военные историки, исследователи событий военного времени подчёркивают то обстоятельство, что только с подписанием на Дальнем Востоке акта о капитуляции милитаристской Японии 2 сентября 1945 года завершилась Вторая мировая война.

О событиях августа – сентября 1945 года, о боевых действиях Красной армии в Маньчжурии и Корее, об освобождении Южного Сахалина и Курильских островов и полном разгроме японской Квантунской армии написано немало научных работ, опубликованы ряд сборников архивных документов и документальных исследований, воспоминаний участников боёв и литературных произведений.

Особое место среди опубликованных материалов о войне с Японией занимают документы, освещающие события, связанные с разработкой военными Квантунской армии бактериологического оружия и подготовкой бактериологической войны. В мае 1946 года в Японии открылся Международный военный трибунал для Дальнего Востока над японскими преступниками, который длился более двух с половиной лет. А в 1949 году с 25 по 30 декабря в Хабаровске проходил военный трибунал Приморского военного округа, осудивший 12 военнослужащих японской Квантунской армии, обвиняемых в подготовке бактериологического оружия и проведении с этой целью чудовищных экспериментов над живыми людьми.

Документы о Хабаровском процессе 1949 года нашли отражение в книге, вышедшей в свет в 1950 году, — **«Материалы судебного процесса по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия»**. Сборник давно стал библиографической редкостью, но и сегодня является одним из главных источников документальных материалов для исследователей.

Следует отметить, что советские военные органы, гарантировав сохранение жизни обвиняемым, в обмен на это добились откровенных признаний от всех двенадцати подсудимых и таким образом сумели полностью раскрыть ужасную картину подготовки бактериологической войны [4, с. 23].

На следствии с исчерпывающей полнотой была восстановлена история создания специальных секретных бактериологических формирований японской армии в Маньчжурии, выявлены их структура, назначение и практическая деятельность. Факты зверского уничтожения тысяч людей, подвергшихся бесчеловечным экспериментам, и факты проведения опытов над живыми людьми, открывшиеся на этом суде, были полностью доказаны не только показаниями подсудимых, но и подлинными документами, извлечёнными из захваченных советскими войсками архивов японской жандармерии. В данное издание включены только официальные материалы процесса: документы предварительного следствия, взятые для публикации из судебного дела, материалы судебного разбирательства: показания и последние слова подсудимых, показания свидетелей на судебном следствии, заключение экспертизы, речи государственного обвинителя и защиты публикуются по официальной стенограмме процесса. Вот лишь несколько свидетельств бывших служащих отряда 731, в котором разрабатывали бактериологическое оружие. Что творили «экспериментаторы» над живыми людьми, рассказывает подсудимый Карасава: «Я дважды участвовал в экспериментах по

заражению людей в полевых условиях на полигоне ст. Аньда. Первый опыт проводился в конце 1943 года с бактериями сибирской язвы. Для этих экспериментов было использовано 10 подопытных человек, которые были привезены на полигон. Эти люди были привязаны к специальным столбам на расстоянии 5 метров друг от друга. Для заражения этих людей была применена осколочная бомба, которая находилась на расстоянии 50 метров от подопытных. Эту бомбу взрывали при помощи электрического тока. В результате этих опытов часть подопытных людей была заражена. Они были увезены в отряд. Затем из доклада я узнал, что те подопытные, которые были заражены сибирской язвой, умерли» [8, с. 265–266]. Причём люди, которых в лагере называли просто «брёвнами», умирали в муках под наблюдением «врачей», которые фиксировали все стадии болезни до самой смерти в своих отчётах и на киноплёнку.

Обвиняемый Кавасима: «Если заключённый, несмотря на заражение его смертоносными бактериями, выздоравливал, то это не спасало его от повторных опытов, которые продолжались до тех пор, пока не наступала смерть от заражения. Лиц, подвергшихся заражению, лечили, исследуя различные методы лечения, нормально питали и после того, как они окончательно поправлялись, их использовали для следующего эксперимента заражения другим видом бактерий. Во всяком случае живым из этой фабрики смерти никто никогда не выходил...» (Подчёркнуто автором.) [8, с. 6].

Книга «Материалы судебного процесса по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия» имела большой резонанс. Её переиздали на английский и другие языки.

Токийскому процессу над японскими военными преступниками посвящена трижды издававшаяся книга «Суд в Токио» (1984 г.). Её авторы — Л. Н. Смирнов, председатель Верховного суда СССР, на Токийском процессе был заместителем советского обвинителя, и Е. Б. Зайцев, присутствовал как журналист-международник.

В послесловии доктора исторических наук, профессора И. Коваленко отмечается, что среди множества литературных источников, посвящённых суду в Токио, изданных в Японии, США, Германии, Англии, Франции, Италии, книга Смирнова и Зайцева «является, пожалуй, единственным правдивым произведением, в котором на основе огромного фактического материала широко и объективно воспроизводится история военных преступлений японской военщины, научно и глубоко проанализирован агрессивный путь

японского милитаризма, даётся исчерпывающая характеристика наиболее одиозных представителей господствующего класса, которые несли наибольшую долю ответственности за гибель миллионов ни в чём не повинных людей, за массовые разрушения материальных и культурных ценностей целых народов» [16, с. 545]. Авторы приводят множество жутких фактов и свидетельств массовых расстрелов, варварских пыток, жестокого насилия и издевательств над женщинами, стариками и детьми на оккупированных японцами территориях Китая, Бирмы, Сингапура, Филиппин, Индонезии.

Документы и Токийского, и Хабаровского судебных процессов можно найти и в книге М. Ю. Рагинского «**Милитаристы на скамье подсудимых: по материалам Токийского и Хабаровского процессов**» (1985 г.).

После подписания акта о капитуляции Японии в итоге дипломатических переговоров между девятью заинтересованными государствами было достигнуто соглашение о том, что японских преступников будет судить специально учреждённый военный трибунал для Дальнего Востока. По материалам судебных заседаний, а также используя работы видных учёных — юристов и историков, автор-составитель М. Ю. Рагинский собрал и подготовил к изданию книгу «Милитаристы на скамье подсудимых: по материалам Токийского и Хабаровского процессов». Предисловие к ней написал доктор юридических наук, Чрезвычайный и Полномочный посол СССР, участник Токийского процесса, работавший в то время судебным секретарём советской части трибунала, А. Н. Николаев.

В книге М. Ю. Рагинского впервые собран, обобщён и проанализирован огромный массив самых разнообразных материалов, представленных на Токийском и Хабаровском процессах. В ней приводятся свидетельские показания, допросы подсудимых, письменные доказательства: секретные телеграммы, выписки из дневников, планы японского командования, документы из японских архивов. В книге имеется самостоятельный раздел — «Фотодокументы», который содержит более 300 фотографий, сопровождаемых научным комментарием. Он построен с учётом хронологии зафиксированных событий и с высокой степенью наглядности и достоверности показывает результаты преступной деятельности японской военно-политической верхушки, обнародованные на Токийском и Хабаровском процессах.

Среди литературы о злодеяниях японских военных преступников есть и книги, написанные японцами. Под псевдонимом Акияма Хироси один из служащих 731 отряда написал книгу «**Особый отряд 731**» (1958 г.). Автор попал в отряд ещё подростком, когда командование Квантунской армии

распорядилось по всей Японии искать детей с хорошими способностями, мечтавших учиться, но не имевших возможности оплачивать обучение. Обманным путём, предлагая пойти в армию стажёрами технического состава и продолжить учёбу в старших классах, детей отправляли в Маньчжурию, где они оказывались за глухими заборами секретного отряда 731, созданного для разработки бактериологического оружия. Здесь из них интенсивно готовили специалистов главным образом в области химии, физики, физиологии, бактериологии, привлекали к проведению страшных опытов над животными и людьми. Ужасы, которые видели подростки своими глазами, будучи свидетелями мучительной смерти людей, описал Акияма Хироси в книге «Особый отряд 731».

«Чтобы найти способы эффективного лечения отморожений, в нашем отряде проводились различные опыты на людях, — пишет автор. — Застеклённая комната в лаборатории № 5 и была одной из опытных камер. Обнаженных людей — “брёвна” — помещали в такую камеру и, постепенно понижая в ней температуру, изучали действие холода на организм. Целью опытов было установить, через какое время и при какой температуре наступает смерть, а также нельзя ли оживить замерзшего человека.

Результаты таких опытов использовались для изучения возможности создания “замораживающих” бомб. Такая бомба по замыслу изобретателя должна была вызывать резкое понижение температуры воздуха при взрыве в расположении позиций противника и тем самым вызывать отморожения, выводя из строя живую силу» [1, с. 71].

Привлекали подростков и для различного рода диверсий. Они принимали участие в заражении чумой маньчжурской деревни, находившейся недалеко от расположения отряда, и проведении исследований последствий этого заражения. Автор пишет: «Моя обязанность заключалась в том, чтобы помогать при вскрытии трупов с целью извлечения легких, селезёнки и других органов для изготовления препаратов, необходимых при проведении исследований. У меня не было никакого желания вникать в порученную мне работу, и я выполнял её механически, по привычке. Сквозь стены до нас доносились жалобные стоны умирающих, а за проволочной сеткой слышалось громкое жужжание мух, привлеченных сюда запахом человеческих внутренностей.

В зачумленной деревне мы провели не более часа, но у меня от нервного напряжения кружилась голова и подкашивались ноги. Нервы мои были напряжены до предела, я чувствовал себя совершенно разбитым, когда

вернулся в расположение отряда. Примерно через неделю деревня была сожжена. Возможно, не все жители умерли от чумы, но так как опыт следовало держать в строгой тайне, то говорили, что все оставшиеся в живых были расстреляны.

...подобные жуткие опыты на людях в широких масштабах проводились несколько раз до и после этого случая» [1, с. 85].

Стремительное приближение Советской армии к Харбину вынудило командование Квантунской армии в августе 1945 года издать приказ об эвакуации отряда 731. Приказом предусматривалось полное уничтожение всех следов преступной деятельности служащих отряда, для чего следовало взорвать все постройки и оборудование, уничтожить остававшиеся в живых «брёвна», сжечь документы и трупы. В последний момент большей части сотрудников, а их в отряде было около трёх тысяч, удалось бежать из Маньчжурии в Корею и вернуться в Японию. Среди них был и автор книги «Особый отряд 731» Акияма Хироси.

Много лет он скрывал страшную тайну, боясь, что как военного преступника его будут судить за участие в ужасных опытах над людьми и в сжигании трупов. Лишь спустя десять лет он решился нарушить присягу, данную им в отряде, где он пробыл около пяти месяцев, и рассказать о преступной деятельности особого отряда 731.

В послесловии его книги говорится: «В отряде автор был совсем юным и относился к разряду рядовых. <...> Его записи не дают, конечно, полной картины деятельности Особого отряда 731. Работая над книгой, автор ставил перед собой ограниченную цель — описать лишь то, что он сам видел, слышал, чувствовал. Но именно поэтому данная книга должна вызвать у читателей ещё больший ужас. Она не построена на фантазии автора, в ней не преувеличиваются цифры и факты в расчёте на то, чтобы поразить читателя. Тем более далёк автор от пропаганды или провокации» [1, с. 137]. И книга действительно потрясает масштабом тех злодеяний, которые творили японцы в Маньчжурии.

Много раз переиздавалась в разных странах книга известного японского писателя и публициста Сэйити Моримура «**Кухня дьявола: правда об отряде 731 японской армии**» (1983 г.). Редактор книги М. В. Демченко в предисловии пишет, что она «основана на обширном материале, собранном с помощью бывших сотрудников отряда, документах, показаниях, фотографиях, схемах, вещах и протоколах допроса бывших руководителей отряда 731 — Сиро Исии и Масадзи Китано (так называемом докладе Фелла) и

других материалах армии США, которые в этой книге были опубликованы впервые» [9, с. 268]. Уже известные факты, установленные на Хабаровском процессе 1949 года, автор дополняет и уточняет собранными им документами, рассказами бывших сотрудников отряда, с которыми ему удалось встретиться в японской столице и ещё в 20 префектурах страны [9, с. 6].

В книге Сэйити Моримура подчёркивается, что Красная армия спасла человечество, сорвав замыслы японского правительства, готовящегося к бактериологической войне. Только решительное наступление и стремительное продвижение советских войск в Маньчжурию смогло предотвратить планы японцев по уничтожению городов Хабаровска, Благовещенска и Читы, а также населённых пунктов Китая, Монголии и многих других стран.

Ещё в 1950 году, сразу после Хабаровского процесса, советские послы в Вашингтоне, Лондоне и Пекине вручили ноты правительствам США, Великобритании и Китая, в которых говорилось, что нельзя оставлять безнаказанными главных организаторов и вдохновителей чудовищных преступлений, в числе которых называли императора Японии Хирохито, издававшего секретные указы по созданию на территории Маньчжурии центров подготовки бактериологической войны, а также военных преступников, в том числе генералов Исии Сиро и Китано. Правительство Союза ССР предлагало назначить специальный Международный суд над этими военными преступниками...

Но далеко не все японские военные палачи получили заслуженное наказание за свои преступления. Главных организаторов преступных «исследований» под своё покровительство взяли представители американской власти, потому что, как пишет в своей книге Сэйити Моримура, «информация о японских экспериментах в области бактериологического оружия представляла большую ценность для американской программы по его разработке» [9, с. 11]. Он пишет: «Цель, ради которой написана “Кухня дьявола”, в том, чтобы с корнем вырвать бесчеловечность — спутницу милитаризма и войны, чтобы не повторить ошибок прошлого, чтобы заявить во всеуслышание, что мы — люди, а не звери» [9, с. 267].

То обстоятельство, что осуждение и наказание японских преступников не остановили разработку бактериологического оружия, и в наши дни беспокоит и возмущает многих людей. Особенно негодуют врачи, для которых слова Гиппократова «Не навреди больному» святы. Поэтому появляются такие книги, как **«Оружие вне закона»** хабаровского врача-эпидемиолога В. Богача и востоковеда И. Иванова (1989 г.) и **«Биотерроризм. Мифы и реальность»**

В. В. Богача и микробиолога Н. Н. Беседновой (2003 г.). Их книги — специальное историческое исследование о создании и использовании бактериологического оружия. Это документы, написанные врачами, глубоко осознавшими ответственность собратьев по профессии перед человечеством, с целью ещё раз напомнить о преступных замыслах японской Квантунской армии и призвать врачей мира объединить свои усилия в борьбе за полное уничтожение химического и бактериологического оружия.

В наши дни, когда во всём мире врачи борются с эпидемией коронавируса COVID-19, причиной которой, как считают многие учёные, стали вирусы, полученные лабораторным путём, эти призывы особенно актуальны.

В данной публикации представлена лишь небольшая часть богатой коллекции книг о Великой Отечественной войне и финале Второй мировой войны из фондов Дальневосточной государственной научной библиотеки. Сегодня, в связи с юбилеем Великой Победы, из печати выходят всё новые книги о событиях тех лет. Тема эта неисчерпаема. На русской земле всегда будут помнить о родных и близких, переживших те страшные годы, и чтить память погибших героев. А книги — надёжный вклад в сохранение и преумножение этой священной памяти и вечная благодарность за спасённый мир.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Акияма, Хироси Особый отряд 731 / Хироси Акияма ; пер. с яп. М. А. Гусева [и др.]. — Москва : Изд-во иностр. лит., 1958. — 152 с. : пл.
2. Богач, В. В. Биотерраризм. Мифы и реальность / В. В. Богач, Н. Н. Беседнова. — Хабаровск : [б. и.], 2003. — 270 с.
3. Воронов, В. Фабрика смерти отряда № 731 / В. Воронов // Совершенно секретно. — 2016. — № 1 (январь). — С. 30–31.
4. Горчаков, Д. Страшная правда хабаровского «нюрнберга» / Д. Горчаков // Хабар. край сегодня. — 2020. — 27 январь. — С. 23.
5. Ефименко, Ю. Послесловие ко Второй Мировой / Ю. Ефименко // Тихоокеан. звезда. — 2016. — 31 август ; 1 сентябрь.
6. Иванов, И. Оружие вне закона / И. Иванов, В. Богач. — Хабаровск : [б. и.], 1989. — 140 с.
7. Канев, А. Дюжина дьявола / А. Канев // Молодой дальневосточник. XXI век. — 2016. — 11–18 мая (№ 18). — С. 22–23.
8. Материалы судебного процесса по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия. — Москва : Политиздат, 1950. — 356 с.

9. Моримура, Сэйити Кухня дьявола : правда об «отряде 731» японской армии / Сэйити Моримура ; пер. с яп. — Москва : Прогресс, 1983. — 268 с.

10. Нота Советского правительства правительствам США, Великобритании и Китая. — [Москва : Б. и.], 1950. — 6 с. — (Прил. к журн. «Новое время». 1950 ; № 6).

11. Обвинительное заключение по делу бывших военнослужащих японской армии. — [Москва : Б. и.], 1950. — 14 с. — (Прил. к журн. «Новое время». 1950 ; № 1).

12. Пермяков, Г. Г. Отряд 731 / Г. Г. Пермяков // Рубеж. — 2004. — № 5. — С. 246–297.

13. Рагинский, М. Ю. Международный процесс главных японских военных преступников / М. Ю. Рагинский, С. Я. Розенблит ; АН СССР, Ин-т права. — Москва ; Ленинград : Изд-во АН СССР, 1950. — 264 с.

14. Рагинский, М. Ю. Милитаристы на скамье подсудимых : по материалам Токийского и Хабаровского процессов / М. Ю. Рагинский. — Москва : Юрид. лит., 1985. — 360 с.

15. Светлов, А. Книга жестокостей ещё не дописана? / А. Светлов // Хабар. экспресс. — 2012. — 30 мая – 6 июня.

16. Смирнов, Л. Н. Суд в Токио / Л. Н. Смирнов, Е. Б. Зайцев. — Изд. 3-е, испр. — Москва : Воениздат, 1984. — 576 с.

17. Черных, Е. Японцы собирались заразить СССР чумой / Е. Черных // Комсом. правда. — 2018. — 16–23 мая. — С. 4–5.